附录：参考答案
第一章
一、单项选择题

1、B
2、A
3、C
4、A
5、B
6、D 

二、多项选择题

1、ABC
2、ABD
3、BD
4、BD
5、ABC
6、ABC 

三、判断题

1、√
2、×
3、√
4、√
5、×
6、×

四、简答题（略）
五、思考题（略）
第二章
一、单项选择题
1、B    2、A    3、D   4、C    5、B    6、C   7、A   

二、多项选择题
1、ABCDE   2、BCDE  3、ABDE  4、ACE   5、ACD   6、BD  7、BC   8、ABD   9、CD

三、判断题
1、×  2、√  3、×   4、√  5、√   6、√

四、简答题（略）
第三章

一、单项选择题

1、D
2、D
3、D
4、D

二、多项选择题

1、ABCD  2、ABC  3、ABCD  4、ABC 

三、判断题

1、×
2、√
3、×
4、√

四、简答题（略）
第四章

一、单项选择题

1、A
2、A
3、B

二、多项选择题
1、ABCD
2、ABCD
3、AC
4、ABCDE
5、BD

三、判断题

1、×
2、√

四、简答题（略）
五、思考题（略）
第五章

一、单项选择题

1、A
2、A
3、C
4、A
5、C
6、C
7、B
8、B
9、A
10、A

二、多项选择题

1、AC
2、ABCD
3、ABC
4、ABD
5、ABD
6、AB

三、判断题

1、√
2、×
3、×
4、×
5、×
6、×

四、简答题（略）

五、实务题

1、答案：2008年末在产品数量1000千克（2000+4000-5000），同账面2100千克比，相差1100千克，属多计在产品成本，少计产成品成本。

产成品数量5500千克（5000+4500-4000），同账面4800千克比，相差700千克，属少计产成品成本，多计在产品成本。

2、答案：（1）销货发票；（2）审计助理人员盘点存货的记录；（3）审计人员收回的应收账款函证回函；（4）律师声明书；（5）销货发票副本。
第六章

一、单项选择题

1、D 
2、B 
3、C 
4、C 
5、D 
6、A

二、多项选择题

1、ABCD

2、AD
3、ABD
4、ABD
5、BCD
6、BC

三、判断题

1、√
 2、×
3、×
4、√
 5、√
6、√

四、简答题（略）

五、实务题

1.根据上述情况，张某、李某估计的华兴公司2008年末资产总额、净资产以及2008年度主营业务收入、净利润分别为：

        资产总额：35753×105%=37540.65万元

净资产总额：19980×105%=20979万元

主营业务收入：36113×105%=37918.65万元

净利润：13455×105%=14127.75万元

2．按确定的重要性水平惯例，华兴公司财务报表层次的重要性水平可以是以下范围或金额中的任何一个：

介于资产总额的0.5---1%之间，即介于187.7万元与375.4万元之间

净资产的1%, 即209.8万元

介于主营业务收入的0.5---1%之间，即介于189.6万元与379.2万元之间

净利润的5---10%，即介于706.4万元与1412。8万元之间

3.基于谨慎原则，应选择以上4个金额中最小的，即187.7万元作为重要性水平，但综合考虑其他指标，应以200万元作为初步评估的重要性水平，因为这一金额与净资产的1%(209.8万元)很接近，同时也落入了按资产总额、主营业务收入确定的重要性水平的金额范围，至于这一金额小于按净利润确定的重要性水平，符合从低选取的谨慎性原则。
第七章
一、单项选择题

1、B
2、A
3、D
4、D
5、C  6、A
  7、D

二、多项选择题

1、ABCD  2、AD
3、ABD
4、AB
5、BD  6、ABCD
7、ACD
8、AB

三、判断题

1、× 
2、×
3、√ 
4、√ 
5、× 
6、√ 
7、√ 
8、√ 
9、× 
10、√

四、实务题

(1) 永和豆浆店设立的控制措施属于控制程序，如不相容职务分离，点菜台可以对收银台形成牵制，收银台收到的款项，必须与点菜台电脑中的总金额相符。

(2) 评价该控制措施的效果，应该看菜是否会送给错误的客人，收款是否会发生差错，即当天点菜台电脑中的总金额与当天的收款总额是否相符。

(3) 成本是需要添置一台电脑，同时设立点菜台和收银台增加了人工成本。收益在于使店内运转通畅，菜能准确及时地送到客人桌上，客人离开时不会忘记向客人收钱，提高了经营效率和效果，最重要的是使收银台收到的现金能够得到控制，不至于被收银台的服务小姐中饱私囊。

第八章

一、单项选择题

1、A
2、A  3、D  4、A  5、B  6、A  7、C  8、B 

二、多项选择题

1、ABD  2、BCD  3、ABCD  4、AC  5、ABCD  6、AC

三、判断题

 1、× 2、× 3、×  4、√  5、×  6、√

四、简答题（略）
五、实务题

 1 、（1）针对被审计单位的第一项业务，不能确认销售收入。因为合同中明确规定，所销售的设备有1个月的试运行期限，并且运行合格以后才能支付其余的大部分款项，所以，截至2006年12月31日，被审计单位只是收到了一小部分的货款，大部分的货款还没有收到，也就是说，与收入相关的风险与报酬还没有发生转移，不符合收入确认的条件，所以是不能确认收入的。

（2）该公司违反企业会计准则规定，虚列当期收入800万，利用财务处理来人为调节当期的会计利润。注册会计师应提请该公司调整会计处理，冲销虚列的收入和应收账款，同时编制审计调整分录

借：营业收入     8000000

贷：应收账款      8000000

借：坏账准备——资产减值损失   80000

贷：资产减值损失           80000

2 、对收入和成本进行分析性复核后，确定1月份和12月份为审计的重点，原因是：1月份的毛利率要大大低于全年的其他月份的毛利率，12月份的收入占到全年的18.3%，比例过高，应作为重点审计领域来审计。
第九章

一、单项选择题

1、A
2、D
3、B
4、B
5、D

二、多项选择题

1、BCD
2、ABCD
3、ABCD
4、ABC
5、ABCDE

三、判断题

1、√
2、√
3、×
4、×
5、√

四、简答题（略）

五、实务题

1、调整分录：

借：固定资产        142000

   贷：应交税费—应交增值税（进项）  136000

       管理费用                                  6000

并补提2006年应提取的折旧

借：固定资产            600000

   贷：库存商品             600000

并补提2006年应提取的折旧。

2、调整分录：

借：固定资产—机器设备 900000

贷：累计折旧     500000

    本年利润       400000

3、多计提折旧12000，应在财务报表中揭示。

第十章

一、单项选择题

1、C
 2、D
 3、D
 4、B
 5、D
 6、D

二、多项选择题

1、ABCD  2、AD   3、ABCD  4、ABD

三、判断题

1、× 
2、×
 3、× 
4、√

四、简答题（略）
五、实务题

1、分析：
（1）审计调整分录：
1 材料月末暂估处理：
借： 原材料                   5000

       贷：应付帐款
             ―――暂估应付帐款      5000

2 期末未用原材料做假退料处理
借： 原材料                1000

        贷：生产成本                   1000

3 错记工资调整：
借： 在建工程              2000

        贷：生产成本                   2000

4 制造费用分摊：
       借：管理费用               4000

          贷：制造费用                   4000

5 在产品的盘点可知：少记生产成本8000元，原因可能是完工产品多计了成本，也可能是原材料领用时未登帐。在本题中只须倒轧出多计了8000元即可。   

（2） 填表：
	索引号
	项目
	未审数
	调整或重分类分录

（借）
	审定数

	
	原材料期初余额

加：本期购进

减：原材料期末余额

其他发出额

小计：直接材料成本

加：直接人工成本

制造费用

生产成本

加：在产品期初余额

减：在产品期末余额

产成品成本（本期完工）

加：产成品期初余额

减：产成品期末余额
	80000

150000

60000

10000

160000

15000

42000

217000

23000

30000

210000

40000

 5000
	①借5000

②借1000

借4000

③贷2000

④贷4000

贷2000

⑤借8000（倒轧）
	80000

155000

61000

10000

164000

13000

38000

215000

23000

38000

200000

40000

5000

	
	主营业务成本
	245000
	贷10000
	235000

	1．审计标识说明：略

2．审计结论：由于多计产品生产成本10000元，导致多计产品销售成本10000元，将影响产品销售利润少计10000元，所得税少计


2、分析：

（1）存在的问题：A公司将应记入营业外支出的违约金和应记入管理费用的差旅费全部计入材料采购成本，混淆了成本费用界限，注册会计师应提请A公司调整会计记录。
（2）审计调整分录

由于12月购入材料的成本对本月发出材料的计价不产生影响，只影响库存材料成本，因此审计调整分录为：

借：营业外支出      2000

          管理费用        2500

        贷：存货——原材料     4500

同时调整财务报表的其他项目。
第十一章

一、单项选择题

1、C 2、D 3、B 4、C  5、A 6、A 7、C 8、D 9、A 10、B 

二、多项选择题

1、BC 2、BC 3、BCD 4、BCD 5、ABC 6、AB 7、ABD 8、ABCD 9、BC 10、AC 

三、判断题

1、× 2、× 3、× 4、× 5、√ 6、√ 7、√ 8、× 9、× 10、×
四、思考题

1、分析：
根据会计制度规定，企业收到货币资金投资时，应借记“银行存款”同时贷记“实收资本”（或“股本”) ，并在一定情况下贷记“资本公积”。
在外币出资的情况下，应分以下情况处理：
（1）若投资双方约定了合同汇率，则以市场汇率将外币出资折合为记账本位币，借记“银行存款”，以合同汇率将外币出资折合为记账本位币金额，贷记“实收资本”（或“股本”) ，两者的差额记入“资本公积”账户。 

（2）若双方未约定合同汇率，则无论是一次性出资，还是分期出资，均以收到当日的市场汇率折合为借记“银行存款”、贷记“实收资本”的金额。此时不产生“资本公积”账户的记录。

第十二章

一、单项选择题

1、B    2、C     3、D     4、B

二、多项选择题

1、ABCD    2、BC    3、BD    4、ABC   5、BCD     6、BCD     7、ABC   8、ACD

三、简答题（略）

四、实务题

以内部控制的角度看，上述工资支付系统的最大问题是不相容职务权没有充分分离，即工资的计算和工资的发放都由王勇一人担任，且财务科对临时工工资不进行复核，使得王勇有机会冒领工资，应将计算工资和发放工资的职务由不同的人员担任，同时财务科应加强作为原始凭证的工资单的审核。
第十三章

一、单项选择题

1、B  2、B  3、A  4、B  5、A  6、B

二、多项选择题

1、ABCD  2、BCD  3、ABCD  4、ABCD  5、ABCD

三、判断题

1、√  2、√ 3、√ 4、×   5、√ 6、×

四、简答题（略）
五、实务题

库存现金情况表
被审计单位名称：**单位         编制：A    日期：2007—01—21   币种：人民币

                               复核：B    日期：2007—01—21   单位：元

	            现    金
	工作底稿
	金额
	   备注

	    实点库存现金余额
	略
	2725.25
	

	加：已付款未入帐的支付凭证1份
	
	1000
	

	加：白条抵库数1份
	
	650
	

	减：已收款未入帐的收入凭证3份
	
	676.2
	

	    库存现金实际占用额
	
	3699.05
	

	库存现金账面余额（2007年1月21日）
	
	3799.05
	短缺100元

	    银行核定库存现金限额
	
	3000
	


1、盘点日账面余额应为3475.25元（3799.05+676.2—1000）；盘点日现金实有数为3375.25元（2725.25+650）；库存现金发生短缺100元（3799.05—3699.05）.

2、资产负债表日库存现金余额为3725.25元（3475.25—11750+12000），与报表中“货币资金”项目的库存现金4299.05元不符，应调整为3725.25元。

3、该企业库存现金存在不合法现象：

（1）白条抵库650元，要退回

（2）库存现金超过规定限额725.25元（3725.25—3000）

（3）1000元借款虽经批准，但入帐不及时

（4）已收款676.2元，也未及时入帐

（5）转帐支票、汇款单虽不涉及现金，也应及时办理，过期支票应退回重开

（6）帐实不符，短缺100元，若将白条也视为短缺，则短缺750元（650+100），应进一步查明原因。

第十四章

一、单项选择题

1、D  2、A  3、C  4、D

二、多项选择题

1、ABCD  2、ABD  3、AC  4、AB  5、ABCD

三、判断题

1、√  2、× 3、×  4、√ 5、√

四、简答题（略）
五、实务题

1）该期后事项属于第一时段，因其性质和起因与被审计年度无关，属于资产负债表日后的突发事件，所以提请被审单位在财务报表附注中予以披露；

2）该期后事项属于第二时段，因其起因与被审年度相关，属于资产负债表日后调整事项，所以提请被审单位调整财务报表相应项目，注册会计师需要追加审计程序，更改审计报告日期，考虑针对调整与否的财务报表出具新的审计报告；

3）该期后事项属于第三时段，因存在重大错报，注册会计师应提请被审单位召回原报表，发布修改后的财务报表并解释重大错报的原因，注册会计师根据新报表出具新审计报告；

4）该期后事项属于第三时段，因是其他信息对事实有重大错报，注册会计师采取措施，以合理确信会计报表使用者知悉修改情况。

第十五章

一、单项选择题

1、C  2、B  3、D  4、B  5、A  6、D  7、B  8、C 

二、多项选择题

1、ABCD  2、ABCD  3、AB  4、BD  5、AB  6、BC  7、ACD  8、AB

三、判断题

1、×  2、×  3、√  4、× 5、× 6、×

四、简答题（略）
五、实务题

1、不赞成。原因是由于修改错报可能导致DEF公司盈亏逆转，应当在被审计单位不接受调整建议时发表否定意见的审计报告。

2、保留意见或否定意见的区别主要看错报对财务报表的影响是否广泛。如果金额重要但对整个财务报表影响不大，应当发表保留意见；如果金额重要而广泛地影响财务报表总体的公允性，应当考虑发表否定意见。

3、保留意见和否定意见向外传递的信息不同。发表保留意见，意味着被审计单位的财务报表整体可信，但注册会计师保留的事项有风险；发表否定意见，意味着被审计单位的财务报表整体不可信。因此，不能用保留意见代替否定意见

